冬季鲫鱼营养最丰富滋补食疗效果好

冬季是滋补的好时节,但选择什么食 物来滋补却是一门学问。专家推荐百姓常 食用的普通食材鲫鱼来滋补,鲫鱼又名鲋 鱼,为淡水鱼中的上品。民间有"冬鲫夏 鲤"之说,说的是冬天适合吃鲫鱼,这是因 为人冬后鲫鱼肉厚籽多,营养最丰富,味道 也最鲜美。现值隆冬,正是吃鲫鱼的最佳 时节。

冬季鲫鱼营养和滋补价值高

专家介绍, 鲫鱼有高蛋白质低脂肪的 特点。每百克鲫鱼含蛋白质13~20克, 含脂肪 1.1 克左右,比鲤鱼低得多。其热 一半,所以更较适合胖人吃。鲫鱼所含矿 物质钙、磷、铁的量,在淡水鱼中属于较高

中医认为,鲫鱼亦食亦药,其性温平味 甘,有益气健脾的滋补功效。能温中下气、 清热解毒、利水消肿、通脉催乳,常用其治 疗脾胃虚弱、食欲不振、水肿、腹水、产妇少 乳等症。所以,凡病人及产后、手术后的康 复期,都可以将其作为补充营养、恢复体力 的食疗佳品。

食疗有方 可根据情况辨证选择

鲫鱼怎么做更营养健康呢? 专家介绍

糖

医

家可依自己的体质与所患病症辨证选择。 鲫鱼肉加生姜数片,与糯米一道煮粥,适用 于病后脾胃虚弱、不思饮食、消瘦乏力者; 鲫鱼与小豆或冬瓜皮同煮同吃,有助于消 水肿;将鲫鱼与花生米一同炖汤,经常服 食,能补中益气,适用于营养不良或咳嗽痰 喘者;鲫鱼与牡蛎肉共煮同吃,能缓解高血 压引发的头疼头晕;鲫鱼与豆腐一道煮汤, 吃肉喝汤,能清热去毒,此膳增强机体抗病 力,老少皆宜。

烹调有法 鲫鱼应以炖煮为上

鲫鱼的家常吃法有红烧、油煎,也可蒸 含量不高,约为62千卡,只及带鱼、鲤鱼的 吃、炖吃。专家介绍,清炖鲫鱼,不只香鲜可 口,还能最大程度的发挥营养与保健功效。

> 清炖鲫鱼的做法是:取活鲫鱼一尾,用 刀身猛击其头,使鱼晕厥,依次刮鳞、去鳃、 剖腹、除内脏;炒锅内放花生油,将花椒、姜 片、葱段、蒜片在油内爆香,加足水,烧开,把 整尾鱼放入沸水内,加糖、食醋,以中火炖 煮10余分钟,至汤呈现乳白色时,再加香 菜、料酒,淋少许香油,出锅后加精盐调味。

推荐食谱 蕃茄炖鲫鱼

主料:鲫鱼一尾(约500克)、番茄1~2 个(约150克)、小油菜2棵、柠檬1片。

做法:1.鲫鱼去腮、鳞、内脏后,清洗沥



2.炒锅放植物油,烧热后,放鲫鱼,两面略 煎,加水没过鱼身。投入番茄与姜丝、葱 段、料酒,旺火烧开,盖严锅盖,小火炖煨 15~20分钟。3.放入油菜,大火,略煮,至

点评:将鲫鱼与番茄、油菜共烹,搭配 合理,营养互补,一般人皆宜吃。对久病厌 食者,还能刺激食欲,尤益。此膳色泽艳 丽,味酸香。

了几款民间流行的食用鲫鱼的食疗方,大 干。番茄纵切成6块。油菜撕开,洗净。 软。挤入柠檬汁,加适量胡椒粉、精盐,即

家庭医生

糖尿病不是"小病",不吃药不去医院 无法自行缓解。糖尿病也不是急症,不用总 往医院跑。那么,糖尿病患者该如何看病, 发生什么情况必须上医院呢?

1.血糖不稳定上医院

评判糖尿病控制得好与坏的一条主要标 准就是血糖水平。如果血糖长期居高不下或 反复低血糖,又或者血糖不稳定、波动大, 治疗效果差的糖尿病患者,就需要去医院就 诊了。请医生帮助找出血糖控制不佳的原 因,调整治疗方案,对症下药。

2. "两急两慢"上医院

"两急": 糖尿病的急性并发症和急性应

所有糖尿病急性并发症患者, 如糖尿病 酮症酸中毒、糖尿病非酮症高渗性昏迷、乳 酸酸中毒、严重低血糖昏迷者。糖尿病急性 应激情况,如糖尿病患者合并感染、手术、 外伤、脑卒中、大出血、分娩、心肌梗死等 特殊情况。

这两种情况往往起病急、进展快、病死 率高, 若抢救不及时, 治疗不恰当, 患者往

往有生命危险, 所以应该尽快就医。

"两慢":出现慢性并发症的征兆或已有慢性并发症进展加 重的情况。慢性病变包括糖尿病肾病、糖尿病眼底出血、痛性 神经病、顽固性腹泻、足部坏疽、心血管病变等。

3.两个"第一"上医院

在生活中,有两种情况的人也是需要及时去医院进行诊断



一个"第一":第一次诊断出 糖尿病的患者,特别是有很多患者 是在体检时发现血糖增高,被诊断 为糖尿病的,这时就需要再到医院 看看,目的是为了全面检查,进一

> 步明确诊断,确定糖尿病 的分型,了解是否合并糖 尿病并发症和其他病变。

另一个"第一":第 一次接受胰岛素治疗的糖 尿病患者,包括所有1型 糖尿病和部分病情重、血 糖波动大的2型糖尿病患 者, 也要到医院看看。医 生帮助决定最佳的胰岛素 剂型和剂量,患者则要学 会血糖监测,掌握胰岛素 注射技术,会根据血糖监 测结果自行调整胰岛素用 (江 狄)

给孩子喂药强迫哄骗使不得

喂孩子吃药是很多家长的烦心事儿, 近日就 有家长想出把药品藏在可乐瓶子后的"妙招"。然 而专家提醒,采用强迫或者哄骗方式喂孩子吃 药,可能会让孩子对服药更加抗拒。

专家介绍,临床上他们还曾经收治过因家长 强迫喂药,导致药片卡在孩子气管内的病例。专 家称,撑开嘴巴、捏着鼻子等强行灌药的方式, 会使药液流入气管,严重时可导致窒息。所以, 孩子如果特别抗拒服药,医生不建议采用"硬 灌"的方式强迫孩子喂药。有的家长喂药时哄骗 孩子"药是糖",但这可能会让孩子日后发现药时 自己误服。而有的孩子发现自己吃的糖是苦的, 就会对家长产生不信任感,今后更加不配合吃药。

专家说,给孩子服药,首先家长要与医生充分 沟通,绝大部分常用药物都有适合孩子的剂型,医 生也会尽量为孩子选择口感较好的儿童剂型。

很多家长都习惯孩子吃完药后再给口水或其 他饮料,让孩子"顺一顺",但是专家提醒,如胃 黏膜保护剂蒙脱石散等药物服用后是不能喝水 的。因此家长一定要谨遵医嘱,或者是详细阅读



说明书。有些片剂或胶囊药物没有儿童剂型,很 多家长就把药物弄成粉,或者把胶囊拆散给孩子 喂服,这样也是不可取的。因为这些药物可能是 缓释剂型,弄碎后服用药物可能在体内的浓度会 迅速升高,引起严重副作用。

专家认为,家长们还有一个误区是爱给孩子 吃中药,认为副作用更小,而事实上,中药也有 相应的副作用,特别是除了儿童剂型的中成药 外,很多中药冲剂或饮片做的汤药都非常苦,孩 子非常抗拒。因此, 儿科专家并不提倡给孩子吃 (田晶)

很多车主都或多或少有一些陋习, 这些坏习 惯不仅会让自己的爱车从内部受到污染, 而且对 身体健康也有不利的影响, 因此, 改掉以下陋 习,是您健康驾驶的必修课程。

坏习惯1: 过度装饰

很多车主喜欢买各种装饰材料装饰自己的新 车,比如加装桃木内饰等。但有的车主在换了内 饰以后, 就感到不舒服。其实, 如果加装的内饰 材质或使用的胶不合格, 就可能引起过敏等不适 反应。尤其是地胶,不仅因为不透气,容易把潮 气封闭在地板上, 滋生细菌, 而且铺设地胶时使 用的强力胶也容易挥发苯,因此一般不推荐使用 地胶。

另外,一些喜欢在车内摆放很多毛绒玩具、 靠垫等的车主也要注意,如果这些饰物是用劣质 材料如黑心棉等制成的,就很容易引起过敏。而 新购买的车内座套等纺织品, 也最好先用水漂洗 以后再用。

坏习惯2: 常用空调内循环

不少车主习惯将空调一直设置在内循环,但 这样一来在冬天不开窗的情况下,内饰散发的污 染气体、人呼出的二氧化碳等都留在封闭的空间 内,得不到散发。因此,开空调时,应该间隔着 使用内外循环, 使外界的新鲜空气进入车内。

坏习惯3:长期保留原始包装

新车刚买来时,座椅、方向盘等处通常会有 ·层塑料包装,许多车主为了让这些包装继续保护车辆内饰,就不将 其去除,长期保留。其实,这样反而会使内饰产生的污染气体得不到 挥发,也和包装一样久留车内。

坏习惯4: 开车经常关闭车窗

即使是在冬天, 开车时也最好给车窗留条缝, 保持空气的适度流 通,及时把车内空气中的污染排出去。有天窗的车型可以把天窗向上 打开一点,这样车内既不会灌风,又能够保持空气流通。新车前6个 月最好能经常开窗。

坏习惯5:长期放置有异味物品

很多车主会将一些穿过的球鞋、沾有汗的运动衣和脏抹布等长期 留在车内,或者把一些食物的外包装和瓜皮果壳等放在车内的垃圾桶 内。在冬天,室内外的冷热温差很容易在车内产生湿气,这些物品就 容易产生霉菌。因此,每次下车时应该记得将这些物品及时带下车。 洗车时,可用湿布擦拭车内或进行吸尘。

坏习惯6:车内抽烟

车内空间狭小,抽烟会造成车内的空气混浊,长期抽烟还会在车 顶棚上形成一层很难清除的烟渍。尤其是开着空调抽烟,烟尘中的胺 和烟碱会附着在蒸发器表面,遇到阴雨天气或空调长时间不用,会使 蒸发器表面产生霉菌,污染车内空气。因此,要尽量避免在车内抽 烟。真的要在车内抽烟,最好打开窗户,如果有天窗当然更好了。

坏习惯7: 常用空气清新剂

空气清新剂可起到暂时清新车内空气的作用,但治标不治本。而 且空气清新剂多由乙醚、香精等成分组成, 很多香水也是化学合成 物,这些物质分解之后产生的气体中某些成分本身就是空气污染物, 这样只会加重污染。所以,尽量不要使用空气清新剂和香水。

如果车内产生异味, 可以请专业的内饰清洗店通过光触媒等方法 进行清洁杀菌。 (袁强)



治前列腺肥大方

【处方】 泽泻 10g、泽兰 15g、王不 留行15g、白芍15g、茯苓10g、赤芍 15g、丹参20g。

【制用】每日1剂。每剂共煎煮3 次。首次加水1500毫升。浸泡30分钟 后,小火煎煮药液约剩200毫升时,将药 液倒至一碗内。第二、第三次加水均在 1200毫升,每次均煎至200毫升。3次药 液合在一起,分3次(早饭前,中午、晚 饭后)温服。

【功能】活血化瘀, 利湿通淋。

【主治】证见尿频或有排尿不畅,余 沥不尽。或少腹坠胀疼痛,腰骶、睾丸、 会阴部位坠胀隐痛,或有血尿、血精,舌 紫暗或有瘀斑。

(白城市中医药老科协:王文卿)



害,专家表示,普通口罩及一次性无纺布 口罩对于灰尘和大颗粒物有一定的阻挡效 果,但是对于雾霾防护是不够的。建议选 择标有KN95或N95(在标准规定的测试 条件下,过滤非油性颗粒物最低效率为 95%的口罩)、FFP2(最低过滤效率

如何佩戴口罩减轻雾霾对身体的损

罩的橡皮筋绕在耳朵上, 使口罩紧贴面 部;口罩应完全覆盖口鼻和下巴;把口罩 密合,需要更换口罩型号。 上的金属片沿鼻梁两侧按紧, 使口罩紧贴 面部。佩戴口罩后,避免触摸口罩; 若必

94%)及其以上标准的口罩。

专家介绍,佩戴口罩前后都必须洗 戴气密性检查。双手捂住口罩呼气,若感 时间佩戴,一方面口罩外部吸附了颗粒物 手;口罩有颜色的一面向外,有金属片的 觉有气体从鼻夹处漏出,应重新调整鼻 一边向上,系紧固定口罩的绳子,或把口 夹,若感觉气体从口罩两侧漏出,需要进 另一方面口罩内部也会吸附呼出气中的细

须触摸口罩,在触摸前后都要彻底洗手。 间增加,过滤下来的颗粒物会逐渐使滤料 等时,应立即更换。

同时,口罩每次佩戴后,必须进行佩 堵塞,过滤效率通常会有所增加。但是长 等大量污染物,会造成呼吸阻力的增加; 一步调整头带、耳带位置; 如果不能取得 菌、病毒等。建议佩戴者根据口罩的呼吸 阻力和卫生条件的可接受程度适时更换口 口罩需要戴多长时间? 相关专家介 罩,如果接触过传染性环境,或发现部件 绍,一般来讲,随着防颗粒物口罩使用时 坏损,如鼻夹丢失、头带断裂、口罩破损 (崔 可)

国家基本公共卫生服务项目(100问)

6.谁来享受基本公共卫生服务?

答:基本公共卫生服务主要由乡镇卫生院、村卫生 室、社区卫生服务中心(站)负责具体实施。村卫生 室、社区卫生服务站分别接受乡镇卫生院和社区卫生服 务中心的业务管理, 合理承担基本公共卫生服务任务。 其他基层医疗卫生机构也可以按照政府部门的部署来提

7.居民享受国家基本公共卫生服务需要付费吗?

答:基本公共卫生服务项目所规定的服务内容由国 家为城乡居民免费提供, 所需经费由政府承担, 居民接 受服务项目内的服务不需要再缴纳费用。

8.国家对基本公共卫生服务项目补助经费是多少? 答: 2011年, 各级政府基本公共卫生服务经费补

要用于扩大服务覆盖人群以及增加服务项目和内容。今 后,国家基本公共卫生服务项目的经费补助及其项目内 容还会随着经济社会发展、公共卫生服务需要和财政承 受能力等适时进行调整。地方政府可结合当地实际,在 国家基本公共卫生服务项目的基础上,增加基本公共卫 生服务内容和经费补助标准。

> 白城市卫生计生委 白城日报社 主办

助标准为人均25元,全国经费补助总额达到325亿

元。人均补助标准比2009年的15元提高了10元,主

很多习惯晨练的老人,每天都是一身 运动装,提着宝剑去公园健身,把晨练当成 了每天的必修课,认真程度不亚于上班。 据调查:不少喜爱晨练的老年人,是从工作 岗位上刚刚退休在家,在单位习惯管管人, 现在天天在家呆着感到郁闷,于是在家人 的倡导下上老年大学,把每天早晨去晨练 当成了心理上的寄托。在锻炼中和老伙伴 之间互相竞争,比拼谁的身体强壮的同时, 心情也变得豁然开朗。

晨练的好处是能够促使神经细胞由抑 制转入兴奋,让一天的大脑得到充足的氧 气供给与补充,可以改善烦躁情绪,增强心 肺机能,提高机体免疫能力。但也不是所 有的老年人都适合晨练,如患有心脏功能 异常和高血压病,最佳的运动时间是在下 午或傍晚,只有掌握好自己运动量才能事 半功倍,达到健身养生的目的。像腿部有 关节炎的老人,最好不要去进行晨练,因为 寒风刺骨自己势必要穿得很厚重,上楼都 要哮喘,出去锻炼反而会适得其反。要知 道风湿性关节炎不是通过锻炼就能恢复 的,是需要药物的配合治疗和静养,否则会 造成一种损伤。

天懒一懒,多喝药一碗。"老同志三四点钟 就爬起来去晨练,适当吃点热豆浆、燕麦片



防雾霾如何戴"好"口罩 专家为你支招

须保证有充足的睡眠,运动前做些原地踏 天寒地冻场地又硬,注意不要发生冻伤、感 步的准备工作,让浑身发热,觉得四肢有力 精神饱满,能起到减轻疲劳的作用。冬季 排放的尾气使得室外清洁度很差,应选择 向阳、避风的地方进行锻炼。如果在家里 进行锻炼时,要注意通风,保持室内空气新 俗话说:"冬天动一动,少闹一场病;冬 如出现频繁咳嗽、咽痛、鼻塞或胸闷等现 根本目的。 象,就要停止锻炼。

晨练后出现疲劳是一种正常现象,要 等松软可口的温热食物很关键。另外,必 注意适当休息,把握好运动量。冬季加上

冒、肌肉拉伤。古人云:"头冷足暖,养生之 道。"练功不论是站式、坐式,均应双脚足趾 清晨的空气在上午8点钟以前,各种车辆着地,用意念将气引至足底,再将精气引至 足背,这样反复练习,会使步履更加稳健, 还可防治降低高血压、冬季心脑血管病的 发生率。收功后,用力搓热双手双足,并进 鲜。老年人不要带病锻炼和伙伴们攀比, 行浴面梳头的自我按摩,才是保健强身的

